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PROCES-VERBAL 

DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

nr. 10/17 

mun. Chișinău                                                       25.01.2024 

 

 Inspector de integritate al Inspectoratului de Integritate al Autorității Naționale de 

Integritate, Dumitrița OSADCII, în temeiul art. 31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând prealabil 

sesizarea nr. 04-23/67 din 11.01.2024, în privința dnei Lilia Procop, șef al IMSP Centrul de 

Sănătate Parcani, r-nul Soroca, 

A STABILIT: 

 

 La data de 11.01.2024, în cadrul Autorității Naționale de Integritate, a fost înregistrată 

sesizarea nr. 04-23/67, cu privire la eventuala încălcare a regimului juridic al conflictelor de 

interese de către dna Lilia Procop, șef al IMSP Centrul de Sănătate Parcani, r-nul Soroca. 

În aceeași zi, în conformitate cu art. 30 din Legea nr. 132/2016, sesizarea a fost repartizată 

aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor, cod atribuit - 202402500001. 

Conform sesizării, se invocă următoarele: dna Lilia Procop, șef al IMSP Centrul de 

Sănătate Parcani, r-nul Soroca nu a declarat conflictul de interese în care se află în raport cu 

sora ei, care ar activa în calitate de infirmieră în cadrul IMSP Centrul de Sănătate Parcani, r-

nul Soroca și prin faptul că a semnat/emis acte administrative în privința surorii sale. 

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, constat că 

aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod Administrativ, iar obiectul acesteia ține de 

competența Autorității Naționale de Integritate.  

În conformitate cu prevederile art. 37 alin. (1), (3) ale Legii nr. 132/2016, Autoritatea 

efectuează controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese din oficiu ori 

la sesizarea unor persoane fizice sau persoane juridice, iar după repartizarea aleatorie a sesizărilor 

de efectuare a controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese 

inspectorul de integritate inițiază verificarea prealabilă a acestora.  

Conform art. 85 alin. (3) din Codul administrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească 

din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile 

și afirmațiile participanților.  

Prevederile art. 87 alin. (1) al aceluiași cod stabilesc că autoritatea publică se conduce de 

probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării 

de fapt.  

Conform art. 92 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritatea publică decide conform 

convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare întreaga 
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procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță pentru caz, 

inclusiv cele favorabile participanților.  

În vederea aprecierii existenței sau lipsa existenței unei eventuale situații de conflict de 

interese, au fost analizate informațiile din sesizare și cadrul normativ relevant.  

În sensul art. 2 al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în 

continuare Legea nr. 133/2016), conflictul de interese reprezintă situația în care subiectul 

declarării are un interes personal ce influențează, sau ar putea influența exercitarea imparțială 

și obiectivă a obligațiilor și responsabilităților ce îi revin potrivit legii.  

Noțiunea de interes personal semnifică orice interes material sau nematerial al 

subiectului declarării ce rezultă din activitățile sale în calitate de persoană privată, din relațiile 

sale cu persoane apropiate sau cu persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul 

de proprietate, din relațiile sau afiliațiile sale cu organizații necomerciale. 

Persoană apropiată este soțul/soția, copilul, concubinul/concubina subiectului declarării, 

persoana aflată la întreținerea subiectului declarării, de asemenea persoana înrudită prin sânge 

sau prin adopție cu subiectului declarării (părinte, frate/soră, bunic/bunică, nepot/nepoată, 

unchi/mătușă) și persoana înrudită prin afinitate cu subiectul declarării (cumnat/cumnată, 

socru/soacră, ginere/noră).  

Conflictul de interese real, potrivit art. 12 alin. (3) din Legea nr. 133/2016, ,,apare în 

cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un act 

administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, să ia o 

decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează 

persoane ce îi sânt apropiate, persoanele fizice și juridice cu care are relații cu caracter 

patrimonial și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială și obiectivă a 

mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică”.  

Totodată, în contextul verificării prealabile, urmare a validării datelor prin intermediul SIA 

e-Integritate, s-a determinat că dna Lilia Procop, deține calitatea de subiect al declarării, în sensul 

art. 3 alin. (1) lit. e) al Legii nr. 133/2016.  

Având în vedere că în sesizare a fost abordat aspectul referitor la emiterea de către dna 

Lilia Procop, șef al IMSP Centrul de Sănătate Parcani, r-nul Soroca a actelor administrative în 

privința persoanei apropiate “sora”, inclusiv nedeclararea conflictului de interese real în raport 

cu o persoană apropiată, inspectorul de integritate menționează că circumstanțele respective 

expuse în sesizare, au fost deja verificate în cadrul procedurii de control inițiate la 23.02.2023 în 

privința dnei Lilia Procop.  

Astfel, la 13.07.2023, inspectorul de integritate competent a emis actul de constatare nr. 

101/05 prin care a dispus constatarea încălcării regimului juridic al conflictelor de interese 

manifestat prin: Nedeclararea (neinformarea) în termenul legal a conflictului de interese în 

conformitate cu prevederile art. 12 alin. (4), lit. (a), alin. (5) din Legea nr. 133/2016 privind 

declararea averii și a intereselor personale; Nesoluționarea conflictului de interese real în 

corespundere cu art. 14 alin. (2)-(4) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a 

intereselor personale; Semnarea actelor administrative și încheierea directă a actelor juridice, 

care vizează persoane ce îi sunt apropiate (sora). 

În această ordine de idei, se reține că sesizarea respectivă are același obiect, asupra căruia 

anterior inspectorul de integritate competent s-a expus prin emiterea actului de constatare, iar o 

eventuală inițiere repetată a controlului în privința aceluiași subiect, prin prisma acelorași aspecte 

invocate ar contravine principiului de drept Non bis in idem, adică dreptul de a nu fi urmărit, 

judecat sau pedepsit de mai multe ori pentru aceeași faptă, derivat din art. 21 din Constituția 

Republicii Moldova și art. 4 din Protocolul nr. 7 la Convenţia Europeană a Drepturilor Omului 
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şi libertăţilor fundamentale. 

Prin urmare, apreciind alegațiile autorului sesizării, materialele acumulate în raport cu 

cadrul legal în vigoare, inspectorul de integritate precizează că procedura prealabilă urmează a 

fi finalizată cu emiterea procesului-verbal de refuz în inițierea controlului tematic din motiv că 

asupra faptelor sesizate anterior inspectorul de integritate competent a emis un act de constatare. 

Potrivit art. 21 Cod Administrativ, autoritățile publice și instanțele de judecată competente 

trebuie să acționeze în conformitate cu legea și alte acte normative. Exercitarea atribuțiilor legale 

nu poate fi contrară scopului pentru care acestea au fost reglementate. Autoritățile publice și 

instanțele de judecată competente nu pot dispune limitarea exercitării drepturilor și a libertăților 

persoanelor decât în cazurile și în condițiile expres stabilite de lege.  

În corespundere cu prevederile art. 20 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 132/2016, inspectorul 

de integritate este obligat să-şi îndeplinească atribuţiile cu obiectivitate, respectând principiile 

legalităţii, independenţei, imparţialităţii, transparenței, confidențialității, celerităţii, integrității, 

egalității, al dreptului la apărare şi al bunei administrări.  

Conform art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016 verificarea prealabilă se finalizează cu 

emiterea de către inspector a unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere 

sau de refuz al inițierii controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de 

interese.  

Astfel, în circumstanțele de fapt și de drept expuse, inspectorul de integritate 

  

DISPUNE: 

 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese 

de către dna Lilia Procop, șef al IMSP Centrul de Sănătate Parcani, r-nul Soroca. 

2. A informa persoanele interesate despre soluția pe caz și publicarea acestuia pe pagina oficială 

a Autorității Naționale de Integritate. 

 

Inspector de integritate                                                                              Dumitrița OSADCII                                                                                      

al Inspectoratului de Integritate 

 

 


